

инновационной инфраструктуры. Она являет собой совокупность объектов (технопарки, технополисы, инновационные центры, инновационные бизнес-инкубаторы и т.д.), которые создают условия для возникновения, функционирования и развития организаций научно-технической и инновационной сфер деятельности и их взаимодействия в направлении обмена результатами для сокращения продолжительности инновационного процесса, исключения дублирования исследований и соответственно издержек и коммерциализации результатов научно-технической деятельности.

Технологическое усложнение каждого последующего «ключевого фактора» сопровождалось и усложнением организационной составляющей этих процессов:

I уклад – возникновение первых партнерств менеджеров в связи с развитием фабрик, преимущественно в текстильной промышленности.

II уклад – активизация конкуренции, обусловленная развитием транспортной системы и увеличением возможностей освоения отдаленных рынков.

III уклад – развитие стратегических отраслей, что приводит к объединению предприятий в картели, а рыночные отношения стремятся к олигополии и монополии.

IV уклад – период научных открытий и их последовательного внедрения в производство; развитие инновационной теории; осознание необходимости государственного вмешательства в научно-техническое и инновационное развитие; возникновение и развитие корпораций, возможности которых позволяют принимать участие в научно-технических исследованиях и внедрять их результаты на практике.

V уклад – усложнение организационных структур управления предприятием в том числе использование матричной структуры, активное развитие объектов инновационной инфраструктуры и повышение их роли в активизации инновационной деятельности.

Таким образом, с усложнением технологического развития усложняются формы его организации, что находит отображение в структуре национальной экономики и процессах ее регулирования со стороны государства. В отношении научно-инновационного развития это проявляется в формировании национальных инновационных систем.

Список цитированных источников

1. Бажал, Ю.М. Економічна теорія технологічних змін: навч. посібник / Ю.М. Бажал. – К.: Заповіт, 1996. – 240 с.
2. Глазьев, С. Возможности и ограничения технико-экономического развития России в условиях структурных изменений в мировой экономике [Электронный ресурс] – Режим доступа: // <http://spkurdyumov.narod.ru/glaziev.htm>
3. Управління інноваціями в сучасній організації / Під ред. В.А. Євтушевського. – К.: Нічлава, 2006. – 359 с.

Орлова А.В., старший преподаватель кафедры экономики и управления
УО «Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины»,
г. Гомель, Республика Беларусь
alinavl@yandex.ru

ЖЕНСКОЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО В КОНТЕКСТЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Достижение гендерного равенства является основным принципом обеспечения устойчивого развития каждого современного государства. В основе государственной политики РБ лежат общепризнанные международные нормы, зафиксированные во Всеобщей декларации прав человека, Конвенции о политических правах женщин, Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, Платформе действий IV Всемирной конференции по положению женщин, Декларации тысячелетия. За прошедшее десятилетие в Беларуси реализованы три Национальных плана действий по достижению гендерного равенства.

В 2008 году РБ впервые вошла в число стран, которые оценивались с точки зрения равенства мужчин и женщин в мире. Согласно докладу ООН 2009 года о человеческом развитии в рейтинге стран по индексу развития с учетом гендерного фактора РБ занимала 52-е место среди 182 стран и первое место в СНГ [1].

Реализация этого процесса имеет как своих сторонников, так и противников. Сторонники гендерного равенства сходятся во мнении, что этот процесс расширяет права и возможности женщин во всех сферах жизнедеятельности. Противники гендерного равенства убеждены в том, что этот процесс приводит к снижению репродуктивной функции женщин и разрушению семьи.

Следовательно, с точки зрения устойчивого развития РБ гендерное равенство следует рассматривать как достижение равных прав и равных возможностей их реализации мужчинами и женщинами в сфере труда, в политике и семейных отношениях с учетом фундаментальных гендерных ролей.

При этом как сторонники, так и противники гендерного равенства сходятся в одном: в улучшении социально-экономического положения женщин первостепенную роль играет активизация их предпринимательской деятельности.

Предпринимательство является одним из приоритетов в процессе достижения гендерного равенства в сфере экономических отношений как отмечается в Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, Пекинской платформе действий и Декларации тысячелетия.

Как показывает опыт стран, добившихся больших успехов в развитии женского предпринимательства, именно условия, создаваемые государством, являются в этом процессе определяющим фактором.

В нашей стране, согласно результатам проводимых исследований и исходя из практики развития малого предпринимательства, степень участия женщин в бизнесе находится на уровне 30%. Доля женщин среди индивидуальных предпринимателей – 63%.

Можно выделить ряд экономических и социальных выгод развития женского предпринимательства в РБ:

- повышение эффективности использования человеческого капитала на рынке труда и снижение феминизации малооплачиваемых отраслей. Одной из гендерных характеристик белорусского рынка труда является профессиональная сегрегация;

- совершенствование структуры предпринимательской деятельности. Женский бизнес чаще всего ориентирован на улучшение качества жизни общества, то есть является социально значимым;

- повышение эффективности использования заемного капитала. Женщины вследствие меньшей склонности к риску предпочитают оперировать небольшим капиталом, что дает возможность развития системы микрокредитования;

- увеличение доходов и социального статуса женщин. На рынке труда Беларуси существуют неоправданные отраслевые различия в оплате труда работников, не связанные с качеством человеческого капитала, и присутствует гендерная дискриминация, как следствие, средняя заработная плата женщин составляет около 75% средней заработной платы мужчин [2];

- совершенствование структуры факторов экономического роста. Предпринимательство является важным, а иногда и решающим фактором экономического развития государства;

- стимулирование семейно-бытовой функции женщин. Женщины более склонны к созданию микроорганизаций и ведению семейного бизнеса;

- изменение традиционных взглядов на социальные роли мужчин и женщин. Успехи женщины формируют гендерно независимый взгляд на человека, обладающего свободой выбора и необходимыми для осуществления этого выбора качествами.

Список цитированных источников

1. Беларусь занимает первое место в СНГ по индексу развития с учетом гендерного фактора [Электронный ресурс] – Режим доступа: www.belta.by/ru/all_news/society. – Дата доступа: 10.12.2010.

2. Женщины и мужчины Республики Беларусь. Статистический сборник. – Мн., 2010. – 206 с.

3. Об утверждении Национального плана действий по обеспечению гендерного равенства на 2008-2010 годы: Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 3 сентября 2008 г. №1286 [Электронный ресурс] – Режим доступа: – Дата доступа: 10.03.2009.

Свириденко А.И., академик, д.т.н., профессор, resource@mail.grodno.by

ГНУ «Научно-исследовательский центр проблем ресурсосбережения НАН Беларуси»,

Хацкевич Г.А., д.э.н., профессор, G.Khatskevich@grsu.by

УО «Гродненский государственный университет имени Я. Купалы»,

г. Гродно, Республика Беларусь

ВЫСОКООБРАЗОВАННЫЙ ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ КАПИТАЛ – ГЛАВНЫЙ РЕСУРС ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВА

Уже не одно столетие умы экономистов, философов, психологов занимает понятие «человеческий капитал», механизмы его формирования и участия в процессах обеспечения жизни и развития человеческого общества. Почти 350 лет назад английский экономист Уильям Петти писал:

«Представляется разумным, чтобы то, что мы называем богатством, преимуществом или запасом страны и что является результатом прошлого труда, не считалось бы чем-то отличным от живых действующих сил, а оценивалось бы одинаково». И далее в книге «Слова мудреца»: «Весь род людской имеет такую же стоимость, как земля, будучи по своей природе столь же непреходящим».